



立霧美景·閣口良辰

……太魯閣口立霧溪畔，孩子們的朗朗讀書聲迴盪飄遠……

校名：富世國小 校長： 撰稿人：



得獎感言

本校榮獲 108 年度推動閱讀績優學校特優的殊榮，不但是敝校莫大的光榮，更是對學校閱讀團隊長期投入閱讀教育工作的肯定。培根有云「書籍是在時代的波濤中航行的思想之船，它小心翼翼地將珍貴的貨物運送給一代又一代」，我們衷心的期盼每一個學生都能學習合適的閱讀方法，培養良好的閱讀習慣，站在巨人的肩膀上眺望世界，迎向美好的未來。

閱讀活動一直是本校積極推動的重點工作，因為閱讀可以增廣見聞，縮小城鄉之間的差距。在推動閱讀的過程中，感謝國民教育署、花蓮縣政府、秀林鄉公所及社會各民間團體所提供的資源；讓學生可以盡情的徜徉書海，這些資源的挹注豐富了我們的校園生活，更為學校深化閱讀的扎根工作增色不少。

閱讀是一扇開啟世界的窗，讓每個學生可以站在巨人的肩膀上看得更遠、飛得更高，讓每一個小孩的視野更遼闊。閱讀是一切學習的基礎，閱讀不只是能改變孩子的氣質，更可以把孩子推向另一個舞台，學生在全校老師的默默耕耘下，各方面的學習基礎能力進步不少，對外的各項表現更是令人刮目相看；在報章雜誌的投稿與學校內外的徵文比賽中，學生都能有優秀的表現。在學校民族文化本位課程方面，太魯閣族傳統文化的織、獵、溯的系列文化學習活動中，學生的學習跳脫文字的框架，展現在實際的生活體驗中，結合生活經驗的閱讀成就展露無遺。

評審們對學校深耕閱讀給予的肯定，再加上學校工作團隊的悉心規劃與全校老師全力地協助配合，努力營造一個書香洋溢的校園，落實學校規劃的每項閱讀活動，為富世國小灑下閱讀希望的種子，讓富世國小天天都是快樂的閱讀日，相信在不久的將來一定能在富世的村里中生根發芽，進而成長茁壯，讓富世的孩子沉浸在書香校園裡，享受閱讀的樂趣，為孩子們的閱讀奠定良好的基礎，為未來的學習鋪設一條更寬廣的康莊大道。

成果分享

■ 計畫特色：

本校推動深耕閱讀計畫不只是單一的工作規劃，而是以學生的閱讀能力為發展主軸，規劃多元、豐富、多面向的閱讀經驗，融合品格、文化、生活、科技、創新、學科等，發展真正以學生為學習主體的教育模式，協助學生全面發展聽、說、讀、寫的語文溝通能力，以及有系統的觀察、訪談、探索、體驗等解決問題的經驗，讓學生從閱讀的學習活動中開發學習潛能，以提升學生的學習基礎能力，協助學生將閱讀的習慣延伸到統整能力的培養，促進學生良好學習、有效學習。

本校閱讀推動架構：

享閱太魯閣 走讀武士岸





■ 教學活動及學習評量：閱讀延續書香翱翔

(1) 『年段讀經活動』與『全校共讀時光』

本校每周一早上晨光時間進行讀經教學，教師積極參與相關研習培訓；許多班級在每節上課一打鐘就會誦讀當周的讀經進度範圍，讓學生在一點一滴的經典澆灌中，將經書深植心中。低年級以弟子規及三字經為主，採遊戲闖關方式進行評量。中年級以唐詩背誦檢核認證為主，學生通過家長認證之後，續闖導師關、主任關及最後的校長關三道關卡，通過者可以獲得年度讀經獎狀及文具獎品呢！高年級則以朱子治家格言、論語為主，學生除了能依家長意願參加讀經筆試外，也能於周三學生晨會上台背誦所學之經典。

閱讀能提升學童專注力與思考力，107 學年富世新推動「全校共讀時光」，讓校長帶領全校師生共同於薪傳館齊進行晨間 20 分鐘身教式持續安靜閱讀 (MSSR)，希冀藉由教師引領，帶領學生養成閱讀的好習慣。

(2) 閱讀融入多元評量，提供適性化的學習

I 融入自然與生活科技領域，繪製心智圖並運用平板進行線上形成性評量。

II 融入國語補救教學，以文字書配合圖解識字課程，讓孩子藉由構字取象圖、部件形似圖，增加學童識字量。

III 融入數學領域，以數學繪本作為引起動機，讓孩子們藉由有趣的數學故事產生學習的興趣。

IV 融入生活及藝文領域，配合單元統整課程進行延伸教學，如書插製作、手工繪本設計、充實孩子的學習內涵。

V 融入民族教育課程，聘請太魯閣族文學家及文化工作者進入校園，進行太魯閣族系列繪本教學，及教導學生實作各項傳承技藝。

VI 善用線上教育平台，採平板資訊一系列實作評量，除能立即進行教學檢核外，老師也能依此給予個別化的任務，提升學習力。

■ 親師生閱讀活動：相互扶持一同精進

(1) 成立教師成長團體


為提升教師閱讀專業性，富世團隊連續多年參加『教師專業發展評鑑』，目前已有九位教師通過初階認證，兩位教師通過進階認證，並有三位教師將於去年進行進階教師之認證；本校亦於 105 年首度參與精進教學計劃—並以『閱讀理解策略教學』為發展主軸，共安排七次實作分享研討會，讓教師群將所學運用於課文本位閱讀之教學中；於 106 年辦延續理多次『語文領域備課工作坊』藉由學群討論，臚列不同層次性的問思內容於教學中。

(2) 推動各班「班級讀書會」

於 107 年暑假年度閱讀課程討論會中，班級教師規劃出上、下學期各二十堂的閱讀課程設計，並以班級讀書會為主要推動方式，讓師生藉由共讀互相討論，集思廣益引起共鳴，形成學習共同體，彼此激勵，除了能學習聆聽別人表達，也能提出自己的觀點。

(3) 在地、多元閱讀志工投入

力邀社區具傳統技藝之家長及耆老到校，如：編織專長的詹老師，進入低年級實施織布故事分享及設計有趣的學生編織課程，讓學生由閱讀引導中體會文化之美，進而實作學習傳統技藝。



而小朋友最愛的故事媽媽金美玉老師，也於每周一早晨進入班級說故事，並長期協助班級導師進行各領域協同教學，完成了多種類的閱讀藝術創作。

(4)親師合作，共同推動「親師生共讀成長」

每學期期初的全校聯合班親會，校方會向全校家長介紹『學校環教閱讀列車粉絲專頁』(<https://reurl.cc/Zn96G6>)及『師生閱讀成果』，並鼓勵家長參與親子閱讀，一同完成閱讀桃花源親子共讀手冊；107學年度本校吳嘉琳老師與劉梓青老師等人均因推動班級親子共讀而獲得獎狀表揚。另外，班級教師每週張貼親師溝通，上面完整列出本週班級讀經背誦範圍、班級共讀書目篇目及相關的優良閱讀網站，讓家長們清楚知悉孩子目前的閱讀進度，也能以此作為親子對談的交流內容，拉近與孩子的距離。

■資源運用及管理：全力投入質量提升

(1)圖書室多元化

本校極力爭取經費補助，讓我們的圖書室經歷了大轉變，由原本只是單一的靜態閱讀區，增添了多樣化的閱讀設備，營造出多元溫馨的閱讀氛圍，讓圖書室更能貼近孩子的心。除此之外，資訊組也更新圖書室電腦設備以及更新網路線，讓借還書作業更迅速便利了！

(2)圖書資源募集

本年度新書購置經費共為30000元整，圖書總冊數由九千多冊增加至一萬零六百多冊。另外也有上各類型網站張貼募書訊息，因此募得誠品基金會等單位多箱書籍贈與家長及學生閱讀。

(3)設置微笑書箱

圖書室發送微笑書箱至各班，並定期更換書箱內的書籍，讓學生在教室也能輕鬆閱覽到圖書室的書籍呢！

(4)武士岸共讀書庫

本校共有五十多種班級共讀書目，分門別類裝入共讀書箱中，校方成立武士岸共讀書庫，各班可依課程規畫借閱使用，藉由師生共讀，提升班級讀書會成效。

(5)二手書交換與贈書

暨上年度「書的旅行」，本年度以「閱讀交流站」的主題延續，鼓勵學生捐出舊書，讓孩子的舊愛變成他人的新歡，具環保及分享的概念，此活動之推展亦逐漸獲得家長的認同。

■創新作為：多元題材特色閱讀

(1)線上發表閱讀成果

持續推動作文線上發表，班級學生的文字創作，能刊登於學校穿堂以及本校臉書粉絲專頁：花蓮秀林富世國小(<https://reurl.cc/M74EQW>)，讓全校師生及家長都能一同來賞析，也讓投稿幸蒙採用的同學備感光榮。

(2)太魯閣族閱讀寫作營

本年度閱讀寫作營，融入民族教育太魯閣族內涵，經由陳確老師的專業教學中，學生創作之祖先的故事成果豐碩，教師並協助將學生創作成果投稿於地方報，要讓大家見證富世兒童的閱讀成果。



(3)探究民族傳說故事課程

運用全校彈性課程時間，年段學群教師用心規劃並聘請太魯閣族耆老及當地文學家，與富世師生們展開了一系列的民族文化課程與族群傳說故事之閱讀探究。

(4)各類創意圖書室閱讀推廣活動

各班每周一節的閱讀課以及每周三的課間活動時間 (10:10-10:30) 是圖書室開放借閱與閱覽的時間。要如何吸引活潑好動的孩子們喜歡來到圖書室，進而靜下心來徜徉書海呢？我們請可愛的小志工來進行創意廣播「圖書室很好玩喔，快點來吧！」。有時會結合英語教學，播放「I like to read」的歌曲。在圖書室中，有來借還書以及閱讀用心的同學可以得到一次臉部彩繪的獎勵。我們運用以上多種方法，希望讓孩子們喜歡來到圖書室，能在這裡度過美好快樂的閱讀時光！

(5)文化行走 部落遊學

105-107 年度本校規劃及辦理學生暑期夏日樂學課程，讓學生「假期學習不中斷」。我們整合學校教學團隊、社區資源人力，以太魯閣族群文化的核心精神，設計強調「部落性」、「文化性」與「真實性」的課程活動，踏出學校以部落為學習場域，共同參與部落文史解說採錄、文化巡禮解說、實作體驗等教育活動，除傳授學生基本能力外，亦能引導孩子連結部落文化體系，激發兒童對環境權的認識。

富世國小團隊推動閱讀的堅持與努力，希冀引起更多的親子迴響，讓武士岸的孩子們能有更多的契機，悠游於書海中，讓我們攜手向前，把握住立霧美景，閣口良辰！









評語

1. 閱讀活動多元豐富，讓孩子對閱讀產生興趣，班級閱讀角的布置結合閱讀策略，讓孩子有方法的學習，結合多媒體進行數位閱讀。將部落文化結合閱讀，將閱讀深化與生活化。
2. 閱讀活動多元。
3. 詳實規劃閱讀理念及校本特色、營造整體閱讀環境及活化閱讀空間、結合資源及雲端推動載具提升閱讀成效、融入社區原民文化，培養閱讀專養。
4. 資料豐富，應是從之前盤食計競賽累積下來的資料更有計畫，但是支持的證據依據不多。(例如想提升識字量，那教學的結果呢?)
5. 親師生共體閱讀，家長陪伴、10565 冊運用科技：雲端 - 平板 - 家庭電腦、編教：傳統文化 - 獵人、海報、品格(夏日)、護照皆有特色。